

第十二届全国人大代表、杏花村汾酒集团公司董事长李秋喜先生率公司全体员工祝第88届成都全国糖酒会隆重召开



青 山绿水大生态，竹林茅舍好风光，人间养生第一酒，‘竹叶青酒’好朋友，绿色、健康、时尚有。竹叶青酒是我国传统历史名酒，凝聚着我国劳动人民的智慧，闪烁着中华古老科学文化的光辉。其酒液金黄微翠，芳香醇厚，绵甜爽口，回味悠长，色、香、味俱佳，具有汾酒清香和药材芳香二者相协调的特殊风格。

一、以汾酒为基酒，竹叶青酒魏晋南北朝成名，驰骋唐宋，叱咤明清，纵横酒坛1500余年，凝聚了千年的智慧，成为中国酒文化历史长河中的一朵奇葩

1、从远古的诞生到日臻完美，工艺配方不断走向成熟。竹叶青酒悠久的历史，见于诸多典籍著作之中。南北朝时期梁简文帝萧纲以“兰羞荐俎，竹酒澄芳”的诗句赞美竹叶青酒。北周时期，竹叶青已与汾酒齐名，北周最著名的文学家、诗人庾信品尝了杏花村的竹叶青后写下了《春日离离二首》：“田家足闲趣，士友暂流连。三春竹叶酒，一曲鹧鸪弦。”



▲大医学家傅山与竹叶青养生酒

到宋代，竹叶青酒的做法已比较接近。这一点我们可以从医学博士朱震中《所著北山酒经》书中得知：“竹叶青酒法”和“羊羔酒法”在原来曲子配方的基础上又加进了川芎、白术、苍耳等，以增加酒的风味。此外，竹叶青酒已开始采用中药材泡制的方法。医学、酒类史书也对竹叶青酒有诸多记录。宋代张能臣著《酒名记》、明代李时珍著《本草纲目》、清代郎廷极著《胜饮篇》中，对竹叶青酒都有描述。从这些著作中，我们可以看到竹叶青酒作为工艺精湛、品质上乘的名酒，作为有药理作用的配制酒，在当时酿酒行业有着极大的影响力，被当时医学界认可和肯定，也毫无疑问，竹叶青酒对中国配制酒的发展作出了重要的贡献，在中国酒文化中具有重要的历史地位。

2、大医学家李时珍、医学家傅山先生与“竹叶青”养生酒

明末清初大学者傅山先生，字青主，是一位博学多才，集诗、书、画、医于一身的得道高人。清军入关后，他积极组织抗清，失败后，便隐姓埋名，自称“朱衣道人”，隐于民间。山西杏花村，他来过几次，并曾小住。见面多了，傅山与许多酒工成了好朋友。一日，傅山看酒工浸泡药材酿造竹叶青酒，有深厚中医基础和丰富经验的他，便教酒工如何浸泡，才能使药力溶入酒中，如何搭配中药材，才能发挥更好的药效。酒工按照他说的方法一试试，果然酿出的酒，不仅味道芳醇，金黄微翠，而且对治疗经络疾病有很好的功效。



▲傅山先生与傅山先生与傅山先生

3、著名数学家华罗庚与“竹叶青”养生酒

1975年，中国著名数学家、世界级著名数学家、大学教授华罗庚，率领专家小组来到山西杏花村汾酒厂，对“竹叶青”养生酒的中草药的浸泡时间，进行了反复试验，结合“竹叶青”养生酒的传统酿造技术，结合经傅山先生改造后的配方，不断实践，选定了更准确的浸泡时间，总结出“十条秘诀”、“四大先进操作法”、“十大技术措施”，这，凝聚了1700多年从古到今多少杏花村酒工、多少劳动人民智慧，还有医学家、药学家李时珍，还有大学者：集诗、书、画、医于一身的得道高人傅山先生，还有中国著名数学家、世界级著名数学家、受世界许多国家邀请讲学的大教授华罗庚和他率领去杏花村汾酒厂试验的专家团队的心血，才换来如今的，享誉中外的众多荣誉，中国国宝“中国第一养生酒”称号。

中华国宝、中国驰名商标、中国养生酒中唯一的中国国家名酒、千年品牌、中国养生酒之鼻祖

竹叶青酒：中华民族养生文化第一酒

绿色、健康、时尚

二、中国第一养生酒“竹叶青”酒的“低聚果糖”配方和6项养生功效



1、“竹叶青”酒中加入“低聚果糖”配方养生、保健、有益健康的作用 中国第一养生酒“竹叶青”酒，有1700多年的历史，它是用优质的、清香型中国名酒、国酒杏花村“汾酒”作为母酒(基酒)，浸泡十二余味名贵中药材，另外从“竹叶青”酒液配方中以“低聚果糖”为辅料精制而成。酒体金黄微翠，有晶体感，酒质清雅芳香，药材芳香兼汾酒芳香，诸香和谐，入口甜，落口绵，醇厚爽口，余味悠长。其作用有：

- ①竹叶青中的“低聚果糖”是一种优良的亲水性膳食纤维，能有效降低血清胆固醇、甘油三酯、游离脂肪酸的数量，对于因血脂高而引起的高血压、动脉硬化等一系列心血管疾病有良好的改善作用。
②竹叶青中含有的“低聚果糖”在大肠内被细菌发酵生成L-乳酸，可以溶解钙、镁、铁等矿物质，促进人体对矿物质的吸收，实验证实，低聚果糖促进钙的吸收率达70.8%，因此饮用竹叶青酒可以促进生长发育和防止骨质疏松症。
③竹叶青中的“低聚果糖”，极少会被消化道中的胃酸和酶分解，极难被人吸收。据测定，蔗糖热值为4.6Kcal/g，而低聚糖的热值为1.5Kcal/g以下，是理想的、低热的功能性甜味剂。因此饮用竹叶青酒可以有效防止肥胖。
④竹叶青中的“低聚果糖”不能被突变菌株菌利用生成不溶性葡聚糖而提供口腔微生物沉积场所，因此可以防止龋齿。
⑤竹叶青中含有的“低聚果糖”，可以防止面斑、黑斑、雀斑、青春痘、老人斑，使皮肤亮丽、老化减缓。
⑥促进维生素的合成 饮用竹叶青酒，可以促进维生素B1、B2、B3、B6、B12及叶酸的天然形成，从而提高人体新陈代谢水平，提高免疫力和抗病力。
⑦保护肝脏 饮用竹叶青酒，可使体内双歧杆菌增殖，能有效抑制大肠杆菌、沙门氏菌和梭状芽胞杆菌等腐败菌发生作用，减少毒性代谢物(如吲哚、乙酸、氨等)的生成，同时迅速将毒性代谢物排出体外，减轻肝脏负担，起到保护肝脏的作用。

2、“竹叶青”酒中养生、保健的6项科学功效

①免疫调节功效 NK细胞即自然杀伤细胞(natural killer cell)是机体重要的免疫细胞，不仅在抗肿瘤、抗病毒感染和免疫调节中，而且在某种情况下，参与超敏反应和自身免疫性疾病的发生。NK细胞最主要的功能特征是对肿瘤细胞及其他靶细胞具有特异性的杀伤力，而且这种杀伤效应不依赖抗体与补体，经过实践证明，竹叶青酒可以提高NK细胞活性30%以上。

三、中国第一养生酒：竹叶青酒养生的主要配方

低聚果糖，其科学养生的功效在第二部分已叙述了。 竹叶青养生酒除了有竹叶外，还加入了当归、砂仁、山奈等十二味名贵中药材。



四、竹叶青：中国第一养生酒荣获的国家级、世界级荣誉

- 1963年 竹叶青养生酒，在第二届全国评酒会上被评为“国家名酒”。
1979年 竹叶青养生酒，在第三届全国评酒会上被评为“国家名酒”。
1984年 竹叶青养生酒，在第四届全国评酒会上被评为“国家名酒”。
竹叶青养生酒，在以上三次国家通知参评的三次全国评酒会上都被评为“中国名酒”。
1984年 竹叶青养生酒荣获全国酒类大赛“金杯奖”。
1987年 竹叶青养生酒荣获法国国际酒展“特别品质酒金奖”、“外国出口酒酒质第一名”。
1989年 竹叶青养生酒荣获“首届北京国际博览会”金奖。
1990年 竹叶青养生酒荣获第十四届“巴黎国际食品博览会”金奖。
1992年 竹叶青养生酒荣获“国货精品最满意奖”、“香港国际食品博览会最高金奖”。
1994年8月 在“中国国际名酒博览会”上，杏花村汾酒荣获“中国酒王”、“竹叶青”酒荣获“中国保健酒王”称号。
1994年 在美国华盛顿水门饭店举行的“纪念巴拿马博览会百年万国博览会”上竹叶青酒荣获“特别金奖”。
1998年 竹叶青养生酒获得首届“中国食品博览会金奖”和首届“中国文化名酒皇冠奖”。
1998年 竹叶青养生酒荣获国家卫生部颁发的《保健食品批准证书》，证书编号：卫食健字(1998)第052号，卫食健字(1998)第053号。
2003年 竹叶青养生酒荣获21世纪国际医药发展大会、国际绿色保健精品金奖。
2006年 竹叶青养生酒被国家工商总局认定为“中国驰名商标”。
2007年 竹叶青养生酒被评为“中国名牌产品”称号。



七、绿色、健康、时尚、安全食品：竹叶青养生酒的饮用方法

- 1. 竹叶青养生酒是绿色安全食品 杏花村汾酒，酿酒用的原料是本产地的优质“一把抓”高粱，是中国的“红高粱”，是无公害的绿色产品，进入酿酒时要严格选用颗粒饱满的汾酒酿造用的水，是那口有1000多年酿酒用水的“神井”，也叫“古井亭”的水。明末清初爱国诗人、大医学家傅山先生还为“神井”亲笔题诗“得造花香”。清代末年举人申寿庄曾撰文赞美“神井”的水“其味如醴(甜酒)，河东桑落不足以其甘馨，绿松梨春不足方其清冽。”这水，是中国的“清泉”，可见汾酒好，好在酿造原料好，酿造的水好。竹叶青养生酒是用清香型杏花村汾酒为母酒泡酒，经科学研究证明：自古以来，在各种香型的酒中，数清香型酒浸泡中药材，发挥中药材效果最好，当然“竹叶青养生酒”是以国酒杏花村汾酒为母酒泡酒，中药材的药效就能发挥得更好，养生的效果就最好。浸泡十二余味绿色的、名贵的中草药，所以竹叶青养生酒，是绿色食品的人间安全养生酒。
- 2. 竹叶青养生酒是健康安全食品 据现代科学测定，杏花村一带的地下水丰富，水质优良，无色、无味、透明，其含水层为第四系松散岩类裂隙水，地层中碘、磷、钾、镁、铁等元素含量高，HP值是7.35，全硬度是5.6，含氯91.6毫克/升。含燕麦残渣1.5克，并含有少量的硫酸、硝酸、亚硝酸等元素，对人体有较好的天然医疗保健作用。这水，是中国的“清泉”，加上浸泡十二余味名贵中草药的人为的养生保健药性，天然的医疗养生和人为的医疗养生，二者结合，竹叶青养生酒，真是天、地、人的酿造，真是健康的人间安全第一养生酒！
- 3. 竹叶青养生酒是时尚安全食品 清香型白酒可以勾兑天下，它与果汁勾兑，可以充分保留果汁的原有风味，与其他香型白酒或果酒勾兑，同样不改变原香型风格。清香型的“竹叶青养生酒”，是中国第一养生酒，它与其他任何香型的白酒、果酒、饮料勾兑，可以充分保留清香型白酒的原有风格和与生俱来的天然优越特性(如最清冽、最卫生)，在清香型、浓香型、酱香型等各种香型的酒中，只有清香型的酒，“杂醇油”有害物质的含量比其他任何香型的酒的含量最低。所以这对以国酒杏花村汾酒为母酒泡酒的竹叶青养生酒是当代各种香型酒中“杂醇油”有害物含量比其他香型的酒最低，减轻导致口干、恶心、头痛等人体饮酒现象而损害健康的程度最低，即使喝醉了也不会头疼。所以中国第一养生酒“竹叶青酒”，是当代最时尚的养生酒，它可以勾兑天下的任何饮料，而不失自身的优越特性(前文已介绍)，真正“过把瘾”，又爽又养生，何乐而不为呢？



●中国白酒行业最大的“杏花村汾酒博物馆”



●山西杏花村汾酒文化广场

五、从古到今，赞誉“竹叶青”养生酒的诗词

- 兰羞荐俎，竹酒澄芳。——南北朝 南朝(梁国)皇帝 简文帝萧纲《三春竹叶酒，一曲鹧鸪弦》。
南北朝 北朝(北周)诗人 庾信《三杯竹叶穿肠过，两朵桃花脸上来》。
古典小说《金瓶梅》 竹叶杯中，万里溪山闲送绿。杏花村里，一帘风月乱飘香。
——山东济宁太白楼联 竹叶连翠，葡萄带曲红。
——王雱《过酒家三首》 漫思竹叶倾鹦鹉。
——徐铉 临风竹叶舞，湛月桂香浮。
——李珣 山窗游玉女，酒户对琼峰。
岩顶翔双凤，潭心倒九龙。
酒中浮竹叶，杯上写芙蓉。
故验家山赏，惟有风入松。
——金唐诗5卷42首(唐)女皇帝武则天《游九龙潭》
彼(兼)头竹叶经春熟，阶底莓苔入夏开。
——(唐)著名诗人白居易 竹叶离樽满，桃花别路长。
——(唐)骆宾王 野店初尝竹叶青。
——《水浒传》 三杯竹叶驰名久，五好杏花天下闻。
——著名白酒专家 秦含章



六、竹叶青养生酒的适用人群

竹叶青养生酒，适用于成年人饮用，尤其是适用于中老年人及女性。下列人员不宜饮用：未成年(人)、妊娠期、哺乳期、月经期的妇女、酒精过敏者、配器功能不全者。

“竹叶青”养生酒在夏天加冰、加矿泉水，喝起来！

或加冰汽水(雪碧)，喝起来！或兑其他饮料，成为爽快的鸡尾酒，喝起来！ 以上饮用效果会更好。我和我的同学、同事、朋友、学生多次这样饮用，个个大呼：爽快、爽快、爽快、爽快！所以第一养生酒“竹叶青”是时尚养生安全食品！是夜生活的好伴侣，又是人们交往中的好饮品！ 人说：铁不炼不成钢，人不养生不健康！